

Előfizetési feltételek

helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:

Egész évre 6 ft — kr.
Fél évre 3 ft — kr.
Negyedévre 1 ft 50 kr.

Hirdetések díja:

□ centiméterenként 3 kr. Kereskedők és gyárosok külön árkedvezményben részesülnek.

Bélyegdíj 30 krajczár.

Nyílt tér sora 20 kr.

KÖZÉRTÉK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Szerkesztőség

és
kiadóhivatal:

Nagyenyedi
Könyvnyomda és Papír-
árugyár részvénytársaság
Főter 38. szám alatt.

hova egy lap szellemi részét illető közlemények, mint az előfizetések és hirdetések bérmentesen küldendők.

Kéziratok nem adatnak vissza.

Megjelenik hetenként kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Czukor-forradalom.

Bécs utcáin tömeges felvonulásokat tartanak. Ablaküvegek esőrópólve hullanak a kövezetre, az emeletokról kődarabok röpülnek az embertömegek közé s forró vizet öntenek a tüntetőkre, mintha ellenségesség hordak lennének, melyek zsákmány után járnak be a meghódított várost. Hasonló jelenetek játszódnak le Grácban is, míg számtalan más osztrák városban gyűléseket tartanak.

Egy folyamatosan levő forradalom minden jelei nyilvánulnak. De azt a nagy indító-erőt, mely kell, hogy minden forradalomnak alapja legyen, hogy érthetőnek s indokoltak találjuk azt, nem tudjuk felfedezni és hiábavaló fáradság is lenne eszközt kutatni, mely a kebleket megnyugtató és a rendet helyreállítani képes lenne. Mert a sokat szidalmazott nyelvtörvény nem lehet az oka annak, hogy a kedélyek úgy fel vannak dülva, mert ez esetben Ausztria minden németjének egy emberként kellene összetartani, s nem lehetne az, hogy az egyes frakciók halálos ellenségeként támadnak egymásnak és a háborút egy pillanatra sem lehet megszüntetni még a saját táborban sem. És aztán: ha a nyelvkérdés valóban érintené a nemzeti életfeltételt, a mozgalomnak addig kellene hullámainat vetni, ameddig a német nyelv terjed, „so weit die deutsche Zunge reicht“, és egész Németországban s még nálunk is reszketnie kellene az izgalomnak s erőteljes visszhangra találna. De mind ebből mit sem lehet érezni, mert egyszerűen nem igaz, hogy a német nemzetiség Ausztriában fenyegetve van, s mert oly nemzetiségek által, melyek a kulturának sokkal alacsonyabb fokán állanak, fenyegetve nem is lehet. A Magyarországgal való új kiegyezés határozmányai sem okozhatták a forrongást, mert különben egész Ausztriának forrongania kellene, nem csupán a nemességnek, eltekintve attól, hogy egy százsorta rosszabb kiegyezés még mindig előnyösebb lenne Ausztriára nézve, mint a vámterület különválasztása, ahova pedig vakságukban eveznek. Ezen felül a hangulatváltozás hirtelenségének is meg kell döbbennie. A kiegyezés lényeges rendelkezései nem tegnap óta ismertek; a furor teutonius pedig csak a császárrendelet megjelenése után tört ki. Avagy talán a 14. §-nak nagyon messze menő használata szabadtotta fel a zivatart? Jóságos Isten, hát mért voltak az osztrák-németek oly csendesek,

miut az egér, 1867 előtt, vagy ha az alkotmány oly nagyon a szívükhöz nőtt, miért nem őrizték jobban s miért végezték ők maguk a rombolás művét?

A mozgalomnál a legkülönösebb mindenesetre az, hogy a cukor árának kilónként 6 krral való felemelése volt a kiinduló pontja, tehát oly ezikk árának, mely mindenesetre konzumcikk ugyan, de semmikép sem játszik oly fontos szerepet, hogy komolyan lehessen a létfeltételek rosszabbodásáról beszélni.

Csak olyan párt, mely minden támaszát elvesztette, mely nem lételet védi, hanem eljátszott uralmát akarja visszahódítani, csak egy ilyen párt lehet az eszközök megválasztásában oly szerencsétlen, csak egy ilyen párt fejthet ki ilyen virtuozitást az ellenségek felhalmozásában.

A cukor-forradalom előreláthatólag a homokban fog szétfolyni; de vajjon az osztrák-németek gondolkodásmódjában végre jut-e csak egy kis hely a józan megfontolásnak, vajjon végre tudatára ébrednek-e annak, hogy lehetetlen győzelmet kivívni akkor, ha a világon mindenkinek hadat üzennek, vajjon végre belátják-e mindezt? tudják az istenek. Gyarló emberek ezt a talányt nem képesek megoldani.

Alsófehér vármegye szőlőbirtokos közönségének! A földművelésügyi m. kir. Miniszter ur ő nagyméltósága a csemegeszőlő-értékesítést előmozdítani ohajtván, a csemegeszőlő-készletek helyéről és mennyiségéről adatokat kíván beszerezni, eme adatok beküldésének eszközlésére az alsófehérvármegyei gazd. egyesületet 57464. sz. alatt felkéri méltóztatott.

Felkérjük vármegyénk szőlőbirtokos közönségét, hogy eladható csemegeszőlő-készleteiket saját érdekükben bejelenteni el ne mulasszák; a bejelentéshez szükségeltető bejelentő-ívek a gazdasági egyelet titkári hivatala (Nagy-Enyed, Magyar-utca 31. sz. a.) utján beszerezhetők, melyek pontosan kitöltve, ugyancsak a titkári hivatalnak küldendők vissza, hogy azokat egyesületünk az illetékes földművelésügyi m. kir. Miniszter ur ő nagyméltóságához felterjessze.

A bejelentések kötelező erővel nem bírnak.

Az alsófehérvármegyei gazdasági egyesület nevében.

Nagy-Enyeden, 1899. július 31. Zeyk Dániel főispán, gazd. egyt. elnök. Székelyhidy Viktor, gazd. egyt. titkár.

Petőfi emlékünnepe.

Majdnem az utolsó órákban vettük Jaucsó Sámuel n. enyedi állomásfőnök szíveségéből azon értesítést, hogy a Tövisre éjjel 2 óra után érkező vonat Segesvárra mint különvonat fog indulni s oda reggel 6 óra 16 perczkor érkezik. Rögtön szétterjesztettük e jó hírt s amidőn éjjel 1/2 órakor a n. enyedi indóházba értünk, azt szép számu lelkes hazafiakkal találtuk telve nemzeti zászló alatt két pompás koszorúval. Az utazás elég kényelmes volt, mert a budapesti és kolozsvári különvonatokra igyekezett a közönség nagyobb része. Pompás reggel érkezünk Segesvárra, az indóháznál nagy közönség és szíves utbaigazitással szolgáló rendezőség fogadott. Gyorsan reggelizve, megtekintettük az érdekes várost, festői várhegyét az imposans megyeházzal s előtte Petőfi ércszobrával, mely Köllő Miklós székely szobrász sikerült műve. Süvű csapatokban jöttek már a székely asszonyok, lányok, kezükben mezei virágból font koszorúval, bokrétaikkal, melyeket kegyelettel helyeztek a szobor talapatára. 9 óra volt jelölve a különvonatok indulása Fejéregyházára, de bizony csak 10 órakor indultunk két hosszú vonattal, melyek zsufolásig teltek meg. Tíz perc múlva értünk az órházhoz, honnan jó karba helyezett uton haladva, már ezer és ezer ember által körülvett emelvényhez jutottunk. Hatalmas turulmadárral ékesített emlékJelzi a csatatér; az emlékJel körül gondosan ápolt, erős fakorlással körített parkocskát létesített gr. Haller Louise s ugyanott van a Petőfi-emlékekkel telt kis órház is. Itt volt egész Magyarország. A képviselőházat Tallian Béla alelnök és számos képviselő, a kormányt Zsibinsky Mihály és Vörösmarthy Béla államtitkárok képviselték. Küldöttségek képviselték a tudományos társulatokat, a törvényhatóságokat, városokat, egyleteket Brassótól Pozsonyig. Ugron Gábor négyezer székelyt hozott 4 vonattal, de jöttek több százan szekereken és nemzeti lobogókkal, harsogó zenével. Igen jó hatást tett a szászok megjelenése, sokan közülök zsinoros, aczélcattos hosszú ünneplő nemzeti viseletben. Bájos ifjú hölgyek virágcokrokat osztogattak a csatatéri park virágaiból és kövecskéket az ott elfolyó patakából, mely 50 év előtt vértől pirosló habokkal omlott. Végre megkezdődött az ünnepély. A kolozsvári dalegyet éneke után Bartók Lajos, a Petőfi-társulat alelnöke mondott hosszabb, gyújtó beszédet, megragadóan jellemezte

TÁRCZA.

Petőfi pályája.

Petőfi huszonhat éves volt (néhány hónap híján), amikor a segesvári csatában minden nyom nélkül eltűnt. Kortársai, akik ismerték és feljegyzéseket tettek róla, úgy írják le, hogy arca idősebbnek mutatta. Lelke tele volt a fiatalság hevével, égő szenvedélyének lobogó tüzével; de testét megviselték a csodálatos idők izgalmi és még inkább a saját zivatáros életének viharai. A sors alig egy fél emberöltőt engedett neki a földön; de ez az idő kétszeresen számít a sok viszontagság és annyi megpróbáltatás révén, melyeken keresztül ment — a nyoma és az eredménye pedig egész örök létre szól.

Kis-Kőrösön született 1823. január 1-én. A Petrovicsok, akiknek családjából eredt, nemes emberek voltak; I. Lipóttól 1668-ban kapták a diplomát. Am az idők folyamán a család, amely nagy vagyonnal különben sohasem dicsekedhetett, csak szerény polgári módba jutott és még inkább a saját zivatáros életének viharai. A sors alig egy fél emberöltőt engedett neki a földön; de ez az idő kétszeresen számít a sok viszontagság és annyi megpróbáltatás révén, melyeken keresztül ment — a nyoma és az eredménye pedig egész örök létre szól.

Kis-Kőrösön született 1823. január 1-én. A Petrovicsok, akiknek családjából eredt, nemes emberek voltak; I. Lipóttól 1668-ban kapták a diplomát. Am az idők folyamán a család, amely nagy vagyonnal különben sohasem dicsekedhetett, csak szerény polgári módba jutott és még inkább a saját zivatáros életének viharai. A sors alig egy fél emberöltőt engedett neki a földön; de ez az idő kétszeresen számít a sok viszontagság és annyi megpróbáltatás révén, melyeken keresztül ment — a nyoma és az eredménye pedig egész örök létre szól.

egész 1838-ig, amikor mint kitűnő tanuló kitanulta, amire aszódi mestere taníthatta. A versírói kedv ekkor kezdett benne ébredni és tanárai annyi elismeréssel voltak tehetsége iránt, hogy az év végén vele iratták a bucsuverset.

Ezzel a verssel azonban nemcsak az aszódi iskolától, gyermekkorai társaitól vesz bucsút, hanem vele bezáródik életének nyugodt, viszontagságtól ment korszaka is. A boldog gyermekkorának vége és kezdődik a sorvasztó küzdelem. A gyermekifjúból egyszerre férfi lesz, aki kiszáll az élet harcmezéjére és küzd a nyomorral. Apját 1838-ban súlyos csapások érték, annyira, hogy rövid idő múlva: 1840-ben már szinte semmije se volt. Fiát nem támogathatta, sőt legszívesebben látta volna, hogy ha ez otthagyja az iskolát és hazajön segítőnek a család fentartásában. Am Petőfi nem akart eltemetkezni és bár hazulról mire sem számíthatott, tovább akart haladni a megkezdett uton. Nem megy haza, hanem nekiindul az országnak, keresve, hol tanulhat könnyebben és vezérelve a vágtyól, hogy magához fűzze a dicsőséget. Különböző helyeken és különböző utakon keresi a hódítást. Most diák, aztán színész, majd megint diák, katoná, újra színész — pályája óriási folyamata a változásoknak, a próbálkozásnak és nélkülözésnek. Peregrinus, aki hol itt, hol ott bukkan fel az országban, szenvedve és küzdve szellemének diadaláért. E hosszas bolonygás és bizonytalan élettel járó fáradalmak megviselték életerejét, kitorlölhetetlen nyomokat hagytak egészségében; de lelke győzedelmesen és meggazdagodva került ki a küzdelemből. A sok tapasztalat és az intenzív élet megtermékenyítette szellemét, meg-

acélozta akaratát és táplálta képzelmet. Ha az anyagi javakban jobban gondoskodik róla a sors, bizonyára kellemesebben él; de kérdés, ha vajjon kifejthette és oly korán megérlelhette-e volna lángelméjét, ha az lett-e volna, aminek az egész világ bálmulja: a szabadság szeretetének és a nép lelkének utólérhetetlen dalnoka?

A vándorévek első állomása Selmece. Petőfi 1838-ban került ide, mint a liceum növendéke. Selmecei időzését az teszi nevezetessé, hogy az aszódi próbálgatások után itt kezdett komolyabban verselni. Hosszu ideig azonban nem volt maradása. A költészet mellett már ekkor csábítgatta második bálványa: a színészet. Amikor csak tehette, színházba ment és hogy minél többször tehesse, eladogatta holmiját, hogy a jegy árát előteremtse. Az addig kitűnő tanuló szorgalma is csappanni kezdett, rossz hirbe jutott, mignem megunta ezt az állapotot és bucsút mondott Selmece. Pestre ment, azzal a szándékkal, hogy színész lesz, és Rónai név alatt be is állott a nemzeti színház statisztái közé. Am a színpad nem termelt neki babért és csakhamar oda is hagyta a kulisszák világát, hogy egy rokonával Vas megyébe, Ostfiasszonyfára menjen.

Első színészkedése ezzel véget ért. Egyelőre nem is volt szándéka, hogy újból kísérletet tegyen vele, hanem úgy tervezte, hogy tanulmányait fogja folytatni. Ostfiasszonyfáról a nyár leteltével Orlay Somával Sopronba ment, hogy a liceumba beiratkozzon. Ez volt a szándéka, de másként cselekedett. Sopronba érve, ahelyett, hogy az iskolába ment volna, a kaszánya felé vette lépteit és beállt katonának a 41-ik gyalogezredbe. Az

Petőfi költészetét és szereplését, s nagy hatással jelezve, hogy a költő feltámadásának ünnepén az egész hazának ünnepelnie kell. E. Kovács Gyula hatalmas erővel szavalta Jókai Apotheosis-át. Majd Bartha Miklós szólt élenk tetszés közt s midőn elismeréssel szólta velünk ünnepelő szász népről, a közönség tüntetően eljénzett, a szászok pedig meghajlással köszönték az ovatiót. Bizonyára hasonló szívéllyességgel lettek volna üdvözölve a románok is, de midőn Bartha azt kérdezte: „hol vannak? Ily hamar elfeledték volna, hogy kezeikről a jobbágyság bilincset a Petőfi lángra sietett leolvastani?” bizony nem jött reá felelet. Szász Gerő ünnepelő költeményét szavalta el, majd a kolozsvári dalkör éneke után Tallián Béla szól a képviselőház, Zsilinsky a kormány és a M. T. Akadémia nevében. A főrendiház koszoruját b. Zeyk József tette le. A 97 koszoru között ott volt a Bethlen-főtanoda és a nagyenyedi ipartestület gyönyörű koszoruja is.

A közönség nagy része különvontatokon, a székelység, élükön banderiummal, részint szekereken, részint zárt sorokban vonult a nemzeti zászlókkal díszített Segesvárra, hol nemsokára az ünnep második része kezdődött Petőfi szobránál, melynek talapzatát ezüst és pompás élővirágkoszorúk borították. Ide helyezték el Nagy-Enyed város remek koszoruját is. Mig az elragadó szép környezetben álló szobornál Bartók Lajos elszavalta Jókai „Petőfi halála” cz. költeményét s többen rövid beszédekkel mondtak, alulról a városból hatalmas akkordokban hallzott fel a székelyeknek zenekarral kísért éneke, kiket Ugron Gábor azután felhozott s körmenetben vonultatott el Petőfi szobra előtt.

Végül a városház nagytermében banquette következett, melyen 400-nál többen vettek részt. Meg kell említenem, hogy ezt a híres Teutsch czég főnöke rendezte igazán jó étkekkel, jó borokkal, bőségesen kiszolgálva mindenkit. Zsilinsky államtitkár mondta az első tószót a Felsőre; Ugron a magyar szabad alkotmányra, gr. Zichy Jenő Segesvár városára, Wallbaum segesvári polgármester a hazára mondtak igen érdekes köszöntöket. Általában az ünnepély oly megragadó hatású, oly imponans volt, hogy feledhetetlen marad lelkünkben.

Petőfi-ünnep.

Marosujvár, 1899. aug. 1.

A marosujvári „Zene- és Liget-Egyesület” július hó 31-én délután 5 órakor a „Liget” helyiségében Petőfi-ünnepet rendezett.

Az ünnep sorrendje: „Petőfi-induló”, előadja a bányász-zenekar. „Himnusz”, éneklé a polgári dalkör. „Egy gondolat bánt engemet”, költemény Petőfi Sándortól, szavalja Roska József bányászántiszt. „Rákóczy”-nyitány, Kéler Belától, előadja a bányász-zenekar. Emlékbeszéd, Felméri Albert tanítónőképzési tanártól. „Nemzeti lant”, magyar dalok Rák Jánostól, előadja a bányász-zenekar. „Petőfi és Jókai”, költemény Ábrányi Emilől, szavalja Barabás Lajosné urnő. „Szózat”, éneklé a polgári dalkör. „Kossuth-induló”, előadja a bányász-zenekar.

volt a vágya és reménye, hogy az ezreddel Olaszországba menjen; de ebben is csalódott. Az ezred ugyan megindult Olaszország felé, de Petőfi mégsem jutott oda. A fáradság betegé tették, vért hányt, úgy, hogy 1841-ben elbocsátották a katonaságtól.

Pályájának a legközelebbi stációja most Pápa. Oda ment, mint obsitos katona, újból azzal a szándékkal, hogy tanuljon, de a terv újból más eredményre vált. Ismét színész lett, — ismét csak kis időre, úgy, hogy pár hét múlva újra Pápan találjuk. Most már tanul és buzgó munkásságot fejt ki az ifjusági „Képzőtársaság”-ban is. Szaval, verseket olvas fel és bírál és itt éri a diadal első szellője is: 1842. május 22-én a Bajza-Toldy-Vörösmarty triász nagytekintélyű lapjában az Athenaeum-ban megjelenik a Borozó című verse. Ugy tetszik, most már mindenki előtt nyilvánvaló, mely uton haladjon; de Petőfi még nem tudja. Maga ellen ingerli a tanárokat, ott hagyja a kollégiumot és újra színész lesz. Előbb Székesfehérvárott játszik Borostyán név alatt, azután Pozsonyba megy, hogy Fekete színtársulatához szerződjön. Várakozásában azonban csalódik; az igazgató nem szerződteheti és ő pénz és kedv nélkül tengődik Pozsonyban, és az országgyűlési tudósítások másolásával keresve annyit, amennyiből úgy-ahogy napról-napra élhet.

Ekkor éri Nagy Ignác hívo szózata, hogy menjen Pestre. Fordítást szerez neki a regénytár számára és Petőfi csakhamar kész is James Robin Hood című regényének az átültetésével. Ezért 400 forintot kap, valamint elég tisztességesen megfizetik második fordítását is: A koros hölgy című színdarab átültetését. Az irodalom azonban még mindig nem tudja egészen a maga számára foglalni Petőfit, hanem újra a

A 10 krajczáros belépti-díj a helybeli szegénysorsú iskolás gyermekek segélyegyesülete javára 4 frt költség levonásával 35 frtot jövedelmezett.

Felülfizettek: N. N. 1 frt, Kuncze Ignác egyetemi tanár ur 2 frt; Boja Sándor ur 30 kr, Horváth Mihályné urnő 20 kr, Filep Albert ny.kir. tanfelügyelő ur 90 kr, Fritz Pál bányatanácsos ur 1 frt, N. N. tanár ur 30 kr, Bisz Vengyel tanár ur 20 kr, Sipos Béla ur (Torda) 40 kr, Bozókai Béla mérnök ur 1 frt 60 kr, Csegezy Gyula járásbíró ur 30 kr, N. N. 30 kr, Láng Aurél ur 80 kr, Keresztes Ilonka kisasszony 40 kr, dr. Radu Demeter gör. kath. esperes ur 20 kr, Bőjtke Kálmán főszolgabíró ur 20 kr, Ciccimarra Richárd ur 90 kr, összesen 11 frt.

Az ünnep sorrendjének minden egyes pontja igen szépen sikerült. Azonban különösen Barabás Lajosné urnő szép szavatairól méltó bővebben megemlékeznem. Sokszor hallottuk szavalni ő nagyságát s mindannyiszor elismeréssel vagyunk és voltunk azon élvezetekért, amelyeket nekünk nyújt. Jelen alkalommal is ezt a nehéz költeményt rövid egy nap alatt betanulva, annyi érdelemmel, lelkesedéssel s művészi erővel adta elő, hogy a szép számu s intelligens közönség zajos tapsokkal fejezte ki lelkesedését. S a nagy idők élő tanújának, us. Filep Albert urnak szemében ott láttuk csillogni ama könyeket, amelyeket e szép szavalt és a multak emlékei fakasztottak.

Felméri Albert tanár beszédje gyönyörű nyelvezettel, a historikusnak és irodalmárnak nagy tudásával megírt oly remek mű volt, amilyent rég hallottunk. Petőfit mint költőt, mint szabadsághóst, mint ama fenséges nagy időknek kinagasló alakját szebben, szívhez szölobban és gyönyörűbben aligha méltatta valaki; nem csoda tehát, ha e kiváló beszéd nagy élvezetet nyújtott s általános elismerésben részesült.

Rák János karmester vezetése alatt zenekar remekül játszott. A polgári dalkör is jól énekelt s Roska József ur is szépen szavalt.

x-y.

Tanügy.

Értesítés ev. ref. lelkeszi és tanári árváknak a kolozsvári ev. ref. szeretetházba való felvétele iránt.

A kolozsvári ev. ref. szeretetház folyó 1899. év szeptember 1-én 10 leány-árva számára megnyitattik. Felvételt egyelőre olyan ev. ref. lelkeszi és tanári leány-árvák folyamodhatnak, kik 10-ik életévüket betöltötték, a népiskola négy osztályát sikerrel végezték.

A felvett árvák lakást, étkezést, ruházatot, ágyneműket és tanszereket is az intézetben nyernek, de az országos gyámintézet által részökre adott gyámoltási járulékot a szeretetház czéljaira beszolgáltatni kötelesek.

A folyamodványok a felvételt a szeretetházügyi bizottsághoz intézendők és Pokoly József theol. tanár, b. előadó nevére küldendők 1899. év augusztus hó 15-i g. a folyamodványhoz melléklendők: a) kereszt-

levél, b) szegénységi bizonyítvány, c) orvosi bizonyítvány, d) iskolai bizonyítvány, e) az elhalt szülő halotti anyakönyvi kivonata, f) esperesi bizonylat az árva részére megállapított országos gyámintézetű segély összegéről, g) az anyának vagy a törvényes gyámnak beleegyező nyilatkozata, hogy az árva részére eső országos gyámintézetű segélyt, míg az árva az intézetben van, illetőleg a segélynek élvezetére jogosult, évenként az intézetnek engedi át.

A felvétel felől a folyamodók augusztus hó 28-ig értesíttetnek, de felvételük csak az intézetben előzetesen megéjtett orvosi vizsgálat után lesz végleges.

Kolozsvár, 1899. július hó 17-én.

Pokoly József,
b. előadó.

Bartók György dr.
püspök, b. elnök.

Értesítés a kolozsvári ev. ref. szeretetházban berendezett internátusba való felvétel iránt.

A kolozsvári ev. ref. szeretetházban leány-internátus rendeztetett be s folyó évi szeptember 1-én megnyitattik. Az internátusba a Kolozsvárt levő különböző tanintézetekbe járó, 10 évet betöltött leányok teljes ellátásra felvétetnek.

Az ellátási díj egy tanévre 220 frt. Ev. ref. lelkeszek, tanárok, tanítók gyermekei 180 frt kedvezményes díjért nyerhetnek ellátást. A díjak évenyenként előre fizetendők. Belépés alkalmával minden növendék felszerelési díj címen 3 forintot fizet.

A felvételt való kérvények a szeretetházügyi bizottsághoz intézendők és Pokoly József theol. tanár, bizottsági előadó címére küldendők folyó évi augusztus hó 15-i g. A kérvényhez születési, himlő-ujraoltási és orvosi bizonyítványt kell mellékelni. A felvételt a kérvényező augusztus hó 28-ig értesíttetnek. A felvétel véglegesítését orvosi vizsgálat előzi meg.

Az intézet teljesen modern berendezésű, külön háló és nappali, illetőleg munkatermekkel, mosdó- s fürdőszobákkal. A felügyelet a növendékek tanulására is kiterjed és a tanórákra való előkészületnél is segítkezik.

A felvett növendékek elegendő mennyiségű s a lehető legegyszerűbb felszerelvényekkel és ruházattal látandók el. Ágyneműeket magukkal kell hozniok.

Kolozsvár, 1899. július hó 17.

Pokoly József,
b. előadó.

Bartók György dr.
püspök, b. elnök.

Vegyes hírek.

— **Majláth Gusztáv** püspök, ki Csík-Somlyón 100-on felüli lelkeszszel és tanítóval szent gyakorlatokat tartott, rövid nyári pihenésre Bakázára és Zsigmondházára utazott.

— **Személyi hír.** Lapunk főmunkatársa dr. Ebergenyi Sándor főispáni titkár négyheti szabadsággal fürdőre utazott, kitünőtollat azonban ez idő alatt sem fogja nélkülözni olvasó közönségünk, mert a távolból is fel fogja keresni lapunkat.

színész dicsősége kísérti. Odahagyja Pestet és Debreczenbe megy színésznek — ismét csak csalódást és nyomort találva a fényes remények valóra válása helyett. Ezenközben azonban szorgalmasan írja verseit és 1844. februárjában utnak indul, hogy Pestre jöjjön költeményeit kiadni. Ebben a vándorlásban éri az egri kispapok ünnepése — szerencsés előjele a már felvirradó szerencsének, amennyiben Pestre érve, Vörösmarty közbenjárására kiadhatja verseit.

Itt befejeződnek a legküzdelmesebb évek. Petőfinek most már biztos állása van, segédszerkesztője a Pesti divatlap-nak, barátokozik az irodalom öreg és fiatal harcsoival és dolgozik az érvényesülésén. 1844-ben megjelenik először: Petőfi Sándor versei, azután A helység kalapácsa, az év végén János vitéz — és a magyar nemzetnek megvan a világraszóló, örök dicsőségu költője. Neve egyszerre ismertté válik, jó barátok dicsérete és a régi izlés híveinek kritikái egész harcot támasztanak körülötte. Ellenfelei póriasnak, durvának és paraszt-szelleműnek mondják verseit, barátai pedig üdvözlik és tömjenezik, mint új idők prófétáját és a magyar költészet megváltóját, aki szétöri a költészet bilincseit és összekapcsolja a nép szellemét az irodalommal. Messziről és visszafelé nézve, oly egyszerűnek és a fejlődés oly természetes következményének látszik ez; de megtenni a lépést, ahhoz óriási bátorság és önértzet kellett, diadalát biztosítani pedig csak egy Petőfi lángelméje volt képes...

Ettől kezdve gyorsan következnek egymásra Petőfi munkái. Annyi fáradságos munka után elkövetkezett az aratás ideje. 1845-ben megjelenik a Cyprusiombok Etelka sirjáról című költeménysorozat, melyben Petőfi Vachot Sándorné huga iránt érzett ábrándos

szerelemének állit emléket. Ugyanebben az évben a költő utra kel Felső-Magyarországba. Bejárja az ország egy nagy részét, meglátogatja Eperjest, Késmárkot, Iglót és mikor visszafelé jön, Gömörben az a tisztesség éri, hogy megválasztják a nemes vármegye táblabírájává. Ennek az utnak a benyomásait foglalta bele az Uti jegyzetekbe, melyeket az Életképekben tett közzé. Ugyanebben az évben írja, miután a nyarat szülőinél: Szalk-Szent-Mártonban töltötte, Zöld Marcezi című színművét és ekkor adja ki a Szerelmem gyöngyeit, melyeket Mednyánszky Bertához írt.

A következő évben még fokozottabb munkásságot fejt ki. Ekkor írja a Felhők-et, A hóhér kötele című regényt, a Tigris és hiéna című drámát, A szerelmes tenger című romantikus költeményét és Szilaj Pistát. Ugyanekkorra esik a „tizék” híres társaságának az alapítása. A Pilvax-kávéházbeli fiatal írók társasága volt ez, melynek tagjai voltak: Petőfi, Jókai, Pálffy Albert, Degré Alajos, Obernyik Károly, Pákh Albert, Bérczy Károly, Tompa, Kerényi Frigyes és Lisznyai Kálmán. Az volt a czéljuk, hogy lapot alapítsanak és e végből kötelezték magukat, hogy megszakítsanak minden más lappal való összeköttetést. A terv azonban dugába dőlt, mert mikor a tizek beszüntették a lapoknak való munkálkodást, Vachot Imre azzal állt boszut, hogy kiadta régebben nála levő dolgaikat. A lapalapításból nem lett semmi, de a társaság azért nem bomlott fel és később nagy szerepe is volt a márcziusi napok eseményeiben. Maga Petőfi egyelőre az Életképek-hez szerződött.

Nyugtalan vére azonban nem engedte, hogy egy helyben maradjon. 1846. őszén már megint uton van. Ezuttal Mármarost, Szatmárt, Nagy-Károlyt látogatja

— **Isten hozott.** Derék honvédek hétfőn tértek haza a farszagtól ezredgyakorlatokról s elevevéget temették a városban. Az édes otthon azonban nem hosszasan élvezhetik, mert e hó folyamán ismét távoznak a nagy gyakorlatokra.

— **A szászsebesi orsz. gyűl. vál. kerületben** Vészi Józsefet, a Budapesti Napló szerkesztőjét választották meg. A bethleni kerületben elhalt Fejérvári Károly helyébe gr. Bethlen Bálint lép fel.

— **Dr. Nagy Károlyt,** Abrudbánya város elhunyt neves polgárát, vm. tiszteletbeli főorvost, múlt hó 30-án temették el Abrudbánya város közönségének óriási részvételével. A gyászoló család a következő gyászjelentést adta ki: Alólirottak a megtört szív mely fájdalommal tudatjuk, hogy az igazi szerető hitves, a jó testvér, az önfeláldozó sógor és rokon; bányamegyei főorvos, törvényszéki orvos, abrudbányai áll. iskola gondnoksági elnöke, az aranyos-tordai unitárius egyházkör felügyelő gondnoka, az abrudbányai unitárius ekkleziás kurátora laborfalvi dr. Nagy Károly f. év és hó 28-án reggel 1/28 órakor 56 éves korában, boldog házaságának 28-ik évében szívizületlenség miatt megszünt élni. Mint a lopó az észrevétlen pillanatban — úgy jött almában a halál, hogy elragadja azt, ki életét az önfeláldozó gyászos hitvesnek, a szenvedő emberiségnek szentelte. Ki erős volt, mint az erdők koszorujából kimagasló tölgy: megtört, aláhullott. A hely, melyet elfoglalt, üres, s a mező, melyen túlfeláldozó erővel, az emberiség életéért küzdött, előtte már pusztá. Nincsen balsam, mely az örök gyászba borult hitvesi, testvéri, rokonai szíveket begyógyítsa. Emléke legyen áldott! Abrudbánya, 1899. július 28-án. Özv. dr. Nagy Károlyné szül. Szakács Terka, mint hitvese. Nagy Krisztina férj. Gedeon Jánosné, mint testvére. Fűzi Ella Wátay Beláné, Fűzi Katinka, mint unokatestvérei. Mózes András kolozsvári lelkész mint sógora és leányai Ilonka és Erzsike. Szabó Kati, mint nevelt leánya.

— **Goldis János aradi gör. kel. püspököt** július 30-án iktatták be fényes egyházi ünnepélyvel, melyen Arad és Bihar megyék fő- és alispánjai és számos orsz. gyűl. képviselő jelent meg. A beiktatást Popea karánsebesi püspök végezte.

— **Mulatság.** Mint illetékes helyről értesülünk, a tennispályát látogató társaság szombaton zártkörű batyus mulatságot rendez a sétaterén. A mulatság előreláthatólag kedélyesen fog lefolyni, lezajlása után megemlékezünk róla.

— **A marosújvári bányász-zenekar és a helyi önkéntes tüzoltó-egylet zenekara** által e hó 13-án rendezendő nyári táncmulatságra vonatkozólag a rendezőség a következő meghívót fogja e napokban szétküldeni:

A marosújvári bányász-zenekar és a nagyenyedi önkéntes tüzoltó-egylet zenekara 1899. augusztus hó 13-án sétahangversenyyel egybekötött jótékony célú nyári táncmulatságot rendez a sétaterén és a sétateri fedett tánczshelyiségben, melyre címzettet és családját meghívja a rendezőség. A mulatság tiszta jövedelmének egy-egy harmadrésze a Bethlen-szobor alapot, a bányász-

zenekar és a tüzoltó-egylet pénztárát fogja illetni. Sétahangverseny kezdete d. u. 5. táncmulatságé este 8 órakor. Belépő-jegy ára: Egy személy részére 60 kr., családjegy 3 személyig 1 frt 50 kr. Felülfizetések közzönnettel fogadtatnak és hírlapilag nyugtáztatnak. Jegyek előre válthatók tek. Papp János ur gyógytárában.

Az élvezetesnek és kedélyesnek ígérkező mulatság iránt már is nagy az érdeklődés és arra annál inkább felhívjuk a helyi és vidéki közönség figyelmét, mert nem minden nyári mulatságon részesülhet olyan élvezetben, melyet a neves bányász-zenekar nyújt, mely a sétahangversenyen válogatott műsort ad, egy néhány számmal a tüzoltó-zenekarral egyesülten és a tánczenét is szolgáltatni fogja.

— **A vasuti zónadijszabás tizedik évfordulója** f. augusztus hó 1-én volt. Kegyelettel emlékezett meg erről Baross Gábor hatalmas ércszobránál letett díszes koszorúkkal Hegedűs Sándor miniszter és a kereskedelmi minisztérium s az államvasutak igazgatósága. A csöndes ünnepély lefolyása alatt pedig szakadatlan zibongott az élet a hatalmas pályaház körül, hirdette Baross Gábor örökös dicsőségét, a magyar vasuti közlekedés bámulatos föllendülését.

— **A Preszákánál nyugvó zsalathnaiak** hantjainak és síremlékének beszentelése f. augusztus hó 11-én d. e. feltiz órakor fog megtörténni. Külön értesítések nem küldetnek szét, de mindenki szívesen látatik e kegyeletes ünnepélyen.

— **Vizbe fult** a napokban Maros Gezsén Blaga Toma 28 éves földész. A Marosban furdott és ott érte el szomorú végzete. Évente számos áldozata van a furdésnek, mely szám mindenesetre csökkenne, ha a hatóság némi gondot fordítana arra, hogy a községeket érintő folyók medrében megjelölje azon helyet, hol úszni nem tudók és veszély nélkül fürödhetnek. Ez nem kerülne nagy fáradságba és a kis fáradságot meg is érdemelné, mert az emberéletet nem szabad olcsó portékának tekinteni.

— **Köszönetnyilvánítás.** A helybeli önkéntes tüzoltó-egylet, igaz, hogy tetemes anyagi áldozat árán, de azon kellemes helyzetbe jutott, hogy immáron saját istállóval rendelkezik. Miután ezen célja elérésében testületek és egyesek áldozatkészsége is nagyban segített, nevezetesen a város területtel, a Bethlen-főiskola téglával, a Klemm, — Benedek és Müller fakeskedők czégek épületfa anyaggal, — fentnevezett testületeknek ezennel hálás köszönetét nyilvánítja e téren is a parancsnokság.

— **Az utczai koldulás Rómában** nagyszerűen van szervezve, mit a következő párbeszéd is jellemez: A. Tehát férjhez adta a leányodat? B. Férjhez. A. S mennyi hozományt adott vele? B. 200 skudót (1000 lira). A. Én az enyémmel 400-at adtam. B. Könnyű neked, te két évvel előbb vakultál meg, mint én! — Ez a párbeszéd szóról szóra a S. Agortius templom kapuja előtt történt meg.

— **Hirdetmény.** A vezetésemre bizott posta- és távirá-igazgatósági kerületben évenként mintegy 140—150 métermázsza távirdaszalag, távirtdai úrlap, postai szállító-

levél, vegyes kezelési nyomtatvány és hulladékpapír selejteztetik ki. Ezen körülményt oly felhívással teszem közzé, hogy aki a selejtpapírokat megvenni ohajtaná, zárt irásbeli ajánlatát 20 frt bánatpénzzel együtt folyó év augusztus 20-ig hozzám adja be. Az ár-megajánlást métermázsánként a papírmek szerint külön-külön, vagy tekintet nélkül azok minőségére átalánosságban is lehet tenni. Kolozsvár, 1899. július 25. Vuchetits, posta és távirdaigazgató.

— **Állategészségügyi kimutatás.** Veszélyesség: Balázsfalva 1 udvar, összesen 1 község 1 udvar. Takonykőr és bőrféreg: Tompaháza 1 udvar. Sertésvész: Alsó-Gáld 13 udvar, A-Maros-Váradja 1 udvar, Alamor 8 udvar, Benedek 11 u., Borbánd 19 u., Buzd 1 u., Csáklya 1 u., Csombord 1 u., Csüged 5 u., Demeter-Patak 4 u., Diód 3 u., Felenyed 1 u., Fugad 1 u., Gergelyfája 1 u., Gyulafehérvár 1 u., Hosszuteleke 4 u., Karácsonfalva 1 u., Karna 3 u., Kis Ludas 2 udv., K.-Solymos 4 u., Kozslárd 1 u., Ladámos 1 u., Limba 3 u., Lőrinczréve 1 u., M.-Bagó 1 u., M.-Becze 7 u., M.-Kapud 10 u., M.-Szt-Imre 1 u., M.-Ujvár 3 u., Megykerék 1 u., Miriszló 10 u., Munda 1 u., Nagy-Enyed 2 u., Oláh-Dálya 1 u., Oláh-Girbó 1 u., O.-Lapad 1 u., Örményszekes 1 u., Rakató 1 u., Székáspreszaka 9 u., Szent-Benedek 8 u., Táté 1 u., Tompaháza 1 u., Veresgyháza 11 u., Vadverem 15 u., Vajasd 2 u., Vizakna 2 u., Vingárd 1 u., Vládháza 1 u., összesen 48 község.

Szerkesztőség:

Dr. MAGYARI KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó:

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráru gyár részvénytársaság.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráru gyár részvény társaság könyvnyomdájában.

„Henneberg-selyem”

45 krtól 14 frt 65 krig méterenkint, — csak akkor valódi, ha közvetlen gyáraimból rendeltetnek, — fekete, fehér és színes, — a legdivatosabb szövés, szín és mintázatban. **Privát fogyasztóknak** postabér- és vámmentesen, valamint házhoz szállítva, mintákat pedig posta fordultával küldenek: **HENNEBERG G. selyemgyára** (es. és kir. udvari szállító) **Zürichben.** — Magyar levelezés. — Svájcba kétszeres levélbéllyel ragasztandó. 1

1681. számhoz

tlkvi 1899.

Árverési hirdetményi kivonat.

A balázsfalvi kir. járásbírósa mint telekkönyvi hatóság közhirre teszi, hogy a nagyenyedi kisegítő takarékpénztár végrehajtónak Szimu Anna és társai végrehajtást szenvedők ellen 150 frt s jár. iránti végrehajtásos ügyben a csufudi 21. számú tkjkbén foglalt A + 1. r. sz. 382. hr. sz. ingatlanára 160 frt, + 2. r. 387. hr. sz. 131 frt, + 3. r. 568. hr. sz. 3 frt, + 4. r. 1035.1. hr. sz. 81 frt, + 6. r. 1324.2. hr. sz. 71 frt, + 7. r. 1406.1. hr. sz. 76 frt, + 8. r. 1438.2. hr. sz. 18 frt, + 10. r. 1557.2. hr. sz. 36 frt, + 11. r. 1772.2. hr. sz. 19 frt, + 12. r. 1872.2. hr. sz. 2 frt, + 13. r. 1939.2. hr. sz. 15 frt, + 14. r. 2028.2. hr. sz. 130 frt, + 15. r. 2409. hr. sz. 86 frt megállapított kikiáltási árban a végrehajtási árverést elrendelte, s hogy a fentebb megjelölt ingatlanok 1899. évi augusztus hó 30-án d. e. 10 órakor Csufud községében tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási árban alul is el fognak adni.

Árverezni szándékozik kötelesek az ingatlanok kikiáltási árának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított óvadékképes értékpapírokban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. jbróság telekkönyvi kiadóhivatala.

Balázsfalván, 1899. évi június hó 4-én.

Haubensild Károly,

telekkönyvi kiadó.

1883 1—1

Sz. 1476.1899.

tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A vizaknai kir. járásbírósa mint telekkönyvi hatóság közhirre teszi, hogy a kir. kincstár végrehajtónak Szabó Gyorgya I. Juon, Szabó Niculae Gyorgya és Pasen Anna szül. Szabó végrehajtást szenvedő elleni 171 frt 27 kr. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtásos ügyben a gyulafehérvári kir. törvényszék kerületében a vizaknai kir. járásbírósa területén lévő Oláh-Bogát község határában fekvő, az oláh-bogati 283. sz. telekkönyvben A + 1—6 és 9—12. r. sz. alatt foglalt 259, 260, 687/2, 688, 947/2, 1185, 1186, 1418, 1813, 2129, 2986, 3498/1, 3499/3. hr. sz. ingatlanokra az árverést 538 frt ezen megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1899. évi augusztus hó 17-ik napján d. e. 10 órakor O.-Bogát községében tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási árban alul is eladati fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 53 forint 80 krajczárt készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8-ik §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Vizaknán, 1899. évi május hó 19. napján.

A vizaknai kir. járásbírósa mint tkvi hatóságtól.

Korinszky Győző,

kir. aljbíró.

1884 1—1

meg és ugyanitt jelen van a megyegyűlésen is. Ez az ut fordulópontot jelent Petőfi életében, mert ekkor ismerkedik meg igazi szerelmével: Szendrey Juliával, Szendrey Ignácznak gróf Károlyi Lajos inspektorának a leányával.

Szeptember 8-án történt az első találkozás és ekkor kezdődik meg Petőfi nagy szerelmi regénye. A szereplők és a részletek eléggé ismeretesek: a számító és apai aggodalmában keményszívű Szendrey, a büszke és daczos Julia és a szerelmes, de nem kevésbé büszke Petőfi hosszú és sok próbával teljes küzdelme, melynek egyik legkülönösebb epizódja Petőfi házassági ajánlata Prielle Kornéliának. Ez úgy történt, hogy Petőfi, aki Szendrey Julia szerelme felől kétség és remény között ingadozott, Debreczenben azt kapta hírül, hogy Julia férjhez ment és e hírek a hatása alatt, daczos elkeseredésében, hogy megmutassa, mennyire nem tör meg Julia hűtlensége, megkérte Prielle Kornélia kezét, aki a debreczeni színháznak volt ünnepelt tagja. Prielle Kornélia — Petőfi szerencsésére — nemet mondott a kérésre és ezzel megmentette Petőfi a jóvátehetetlen ballépéstől. Mert nem kellett lemondania szerelméről és 1847. szeptember 8-án az erdődi vár kápolnájában megesküdhetett Juliával.

A sors mintha kárpótolni akarta volna Petőfi a régi évek mostohaságáért. Otthonába bevonult a boldogság, őt magát körülövezte a dicsőség. Ünnepelt költője volt a nemzetnek, mely benne látta érzéseinek és szellemének leghatalmasabb tolmácsolóját, vágyainak és követeléseinek legmesszehangzóbb szavú harcosát; odahaza pedig magának mondhatta, akiért: túrt, viaskodott és akit kiküzdött magának. A nászheteket Koltón tölti gróf Teleki Sándor kastélyában, aztán valóságos diadal-

menet, amikor Kolozsvárt és Szalontát utjába ejtve, visszaérkezik Pestre. Anyagi bajok sem bántják. Költeményeit eladta Emichnek egyszeri kiadásra 500 forintért, mikor pedig a háromszáz példányos kiadás elfogyott: 1848. január 1-én új szerződést köt kiadóival, eladva neki verseit ötök áron 2000 forintért, amely 100 forintos havi részletekben volt fizetendő. Abban az időben sok pénz volt ez és Petőfi úgy érezhette magát hogy végre révbé jutott.

Am közel volt a katasztrófa és a megdicsőülés. Európa megmozdult és a lökés, mely Párisból indult ki, megingatta a korhadt oszlopokat nálunk is és Petőfi csak most fejtett ki egész nagyságában. Költeményeiben az idők lelkiismerete szólal meg és szelleme, mint a bibliai zsidók előtt a lángoszlop, utat mutatva előtte járt a nemzetnek. A Nemzeti dal hatalmas csatakiáltása után következett A királyokhoz lángoló szözeata és azután, mikor a harcz kitört, egymásután a többi riadó és csatadal. Hadsereget pótoltak ezek a költemények, melyek megkoszorozták a hazafiai lelkesedést és Petőfi maga is, nem elégedve meg a dalnok szerepével, hanem, hogy vérét ontsa a szent ügyért, kardot köt és a harczterre siet. 1849. januárjában Erdélybe indul és miután családját Szalontán Arany Jánosnál elhelyezte, Bemhez csatlakozik. A szabadság költője és a szabadság tábornoka gyorsan megértették egymást; Bem mit fiát szerette Petőfi, Petőfi pedig imádta a lengyel vezért. Ime azonban gyorsan jön a vég; egy fél év múlva elkövetkezett a segesvári csata és utána Petőfi nem volt az élők között. Két héttel utóbb vége volt a szabadságharcznak; Görgei Világossal lerakta a fegyvert. Van abban valami kedvezés a sorstól, hogy Petőfi nem engedte megérni ezt a napot.

Magas jutalékban

részesülnek megbízható szolid ügynökök, kik törvénytörően megengedett sorjegyeknek részletfizetésre való eladásával egy nagy pénzügyi (résztvénytársaság) számlájára foglalkozni óhajtanak. Ajánlatok „Mercator” címen: **Eckstein Bernát** hirdetési irodájába Budapest, V., Föld-utca 4. intézendők.

1898 3-10

Pályázat.

A nagyenyedi Bethlen-kollégiumnál egy **iskola-szolgai állás** üresedésbe jövén, ennek elnyeréséért pályázat tétetik közzé. Javadalom évi 300 frt. Bővebb felvilágosítás az Igazgatóságnál szereshető.

Ez állást elnyerni óhajtok kérelmeket a rendelkezésre álló okmányokkal felszerelve, 1899. aug. 15-éig azt kötelesek beadni a Bethlen-kollégium Igazgatóságához.

Nagy-Enyed, 1899. aug. 1.

1892 1-2

Gimn. igazgatóság.

A szépség

emelésére és fenntartására legkitünőbb, teljesen ártalmatlan, vegyíztá és zsírmentes készítmény a

Margit-Crème.

Hatása meglepő.

Pár nap alatt szüntet szeplőt, májfoltot, pörsenést, pattanást, bőrtakát (mitesser) és minden más bőrbajt. Kiszimítja a ránczokat és himlőhelyeket, még koros egyéneknek is üde, bájos arciszínt kölcsönöz.

Dr. Mosengeil és Metzger hírneves tanárok az arczon levő ránczokat massage által tüntetik el. Erre kiválóan alkalmas a Margit-Crème. Ha az arczot naponként Margit Crémével masszírozzuk, nemcsak a szeplők, májfoltok és egyéb arczisztatlanságok tűnnek el, hanem a ránczok, himlőhelyek és egyéb rendellenességek, melyek öregség, gondok, betegség stb. okoztak.

Ovszer a nap és szél befolyása ellen. Nappal is használható. Nagy tévely 1 frt, kicsi 50 kr.

Margit hölgypor 60 kr. Margit szappan 35 kr. Margi fogpép (Zahnpasta) 50 kr.

Rosetter hajregenerator az ősz hajnak eredeti színét adja vissza, 1 frt.

Hajszőkítő, bármily haját aranyzókére fest, 50 kr és 1 frt.

Tanochinin pomade, legjobb hajápoló és növesztő 35 és 50 kr.

Világosvári Bohus bajuszpedró, dőlczeg, szép bajusz nevelésére, 25 és 35 kr.

FÖLDES KELEMEN

Arad, Deák Ferencz-utca 12.

Bel- és külső gyógyászati és higiénikus különlegességek, kötszerek, toilette-czikkék raktára. 3-10 1854. Telefon 111. szám.

Raktár minden gyógyszerárban. 3 frton felüli rendelmények bérmentre küldetnek.

Csak akkor valódi, ha minden doboz címlapján vedlegyommal van lezárva.

Első erdélyi kávé-szétküldési raktár!

KÁVÉ

5 kilós zsákokban bérmentve. Árjegyzék.

	frt	kr
1 kiló Santos válogatott	1	20
1 kiló Jamaikai jóízű erőteljes	1	36
1 kiló Guatemala finom igen ajánlató	1	54
1 kiló Portorico közepeszerű finom	1	68
1 kiló Portorico legfin. erős nagyszemű	1	86
1 kiló Ceylon finom	1	76
1 kiló Ceylon nagyszemű igen finom	1	98
1 kiló Cuba nagyszemű legfinomabb	2	08
1 kiló Aranyjáva zamatos	1	96
1 kiló Moeca valódi arabiai	1	98
1 kiló Gyöngy finom minőség	1	86
1 kiló Gyöngy nagyszemű kiváló min.	2	16

Postán utánvétellel vagy a pénz előleges beküldésével küld

PAPP LÁSZLÓ

Kolozsvárt, Theologia-épület. Telefon 212.

Egy öt kilós szállítmány összeállítható többféle kávéfajokból is. 1869 5-10

Kizárólagos szétküldés Kolozsvárról!

Transito nagy raktár Triesztben!

Az előpataki ásványos gyógyviz

a világ legelső égvényes vasas vizének ismertett el. Szénsav- és vastartalomra fölülmulja az eddig ismert összes vasas vizeket, nem vévén ki Pyrmont, Spaa és Schwalbachot is.

A vasas vizek közül az által tűnik ki, hogy hajtó-sókat tartalmaz és szén-savas natronra nézve felülmulja az összes említett vizeket, mi által világhírű a gyomor jótékony hatására.

Gyógyító hatása az előpataki ásványos gyógyviznek kitünően bevált: a gyomor és belek idült hurutjainál, gyomorgöres, gyomorégésben, máj- és lépdagánatokban, sárgaságban, epekövekben, egyáltalában gyermekeknél a szervezet ép és erős kifejlődését vas- és mézstartalmánál fogva meglepően elősegíti

Az előpataki ásványvizeket nem csak a betegek használják, egészséges embereknek is üdítő itallal szolgál s különösen borral vegyítve a háztartásnál általános használatban van.

Kapható minden jelesebb fűszerkereskedés és vendéglőben.

Főraktár Nagy-Enyed, Gyulafehérvár, M.-Ujvár, Tövis és ezek vidékére:

SCHÖNBERGER MÓR urnál

Nagy-Enyeden, Magyar-utca 52. sz.

20-76 1823

Személyszállító vonatok indulási ideje.

A vonatok indulási ideje középeurópai idő szerint van megállapítva. Az esti 6 órától reggeli 5 óra 59 percig terjedő éjjeli idő a percek aláhuzásával van megjelölve.

Kolozsvárról indul:

Budapest felé:

503 sz. gyors v.	505 sz. szem. v.	525 sz. vegy. v.	507 sz. szem. v.	501 sz. gyors v.
523	700	210	613	1101

Deés felé:

2 sz. szem. v.	14 sz. vegy. v.
725	438

Brassó felé:

502 sz. gyors v.	528 sz. vegy. v.	544 sz. sz. sz. t. v.	506 sz. szem. v.	514 sz. szem. v.
611	840	205	848	1110

Brassóból indul:

Predeal felé:

516 sz. szem. v.	592 sz. sz. sz. t. v.	502 sz. gyors v.
355	1100	219

Budapest felé:

527 sz. vegy. v.	501 sz. gyors v.	505 sz. szem. v.
508	245	748

K.-Vásárhely felé:

7802 sz. szem. v.	7812 sz. vegy. v.	7804 sz. szem. v.
519	850	315

Zernest felé:

7711 sz. vegy. v.	7713 sz. vegy. v.
835	300

Nagy-Váradról indul:

Budapest felé

501 sz. gyors v.	503 sz. gyors v.	505 sz. szem. v.	545 sz. sz. sz. t. v.	507 sz. szem. v.
238	843	1132	222	1104

Kolozsvár felé:

508 sz. szem. v.	502 sz. gyors v.	524 sz. vegy. v.	506 sz. szem. v.	504 sz. gyors v.
206	218	123	358	714

Csaba felé:

8902 sz. szem. v.	8904 sz. szem. v.	8912 sz. vegy. v.
1020	425	730

Gyoma felé:

6212 sz. vegy. v.	6202 sz. szem. v.
550	237

Tövisről indul:

Brassó felé:

506 sz. szem. v.	502 sz. gyors v.	528 sz. vegy. v.
1224	837	130

Kolozsvár felé:

513 sz. szem. v.	505 sz. szem. v.	527 sz. vegy. v.	501 sz. gyors v.
117	338	155	806

Arad felé:

605 sz. szem. v.	601 sz. gyors v.	607 sz. szem. v.	611 sz. vegy. v.
343	333	200	811

Maros-Ludasról indul:

Besztercze felé:

7112 sz. vegy. v.	7164 sz. sz. sz. t. v.	7170 sz. sz. sz. t. v.
400	910	420